

Дорогие отцы, братья и сестры!
Уважаемые участники презентации!

Сегодня Вашему вниманию представляется документальный фильм «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути», посвященный жизни и духовному подвигу архиепископа Рижского и Латвийского Иоанна (Поммера), одного из наиболее ревностных поборников канонического единства Русской Православной Церкви в XX веке. Весьма примечательно, что служение священномученика Иоанна в разные периоды проходило на белорусских, российских и прибалтийских землях. При этом, на протяжении 1912–1913 гг. он являлся епископом Слуцким, викарием Минской епархии, в 1913–1918 гг. викарием Екатеринославской, а затем Тверской епархий, в 1918–1920 гг. возглавлял Пензенскую епархию. В 1918 г. революционные деятели ставили вопрос о его расстреле, а в следующем году подвергли тюремному заключению. Тогда же сторонник пензенского церковного раскола совершил покушение на архипастыря, ранив его в ногу. В 1920 г. владыка получил назначение на Рижскую кафедру, которую возглавлял вплоть до своей мученической кончины в 1934 г. За свою принципиальность в деле отстаивания интересов Русской Православной Церкви он неоднократно подвергался преследованиям и даже внешнему насилию. Латвийский период биографии святителя был отмечен его активной деятельностью в качестве депутата Латвийского сейма по отстаиванию интересов православного населения. При этом его принципиальная позиция касалась не только правового положения православных, но и предполагала противодействие попыткам светской власти отторгнуть Латвийскую Православную Церковь от единства с Русской Православной Церковью. Стойкость архиепископа Иоанна в этих вопросах предопределила его мученическую кончину, в которой были заинтересованы влиятельные силы того времени.

Даже после смерти святителя дело его жизни не утратило своего значения и сохраняет актуальность вплоть до настоящего времени. Именно поэтому презентации фильма «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» проходят в различных епархиях Русской Православной Церкви и странах ближнего зарубежья. Подвиг жизни и церковного служения священномученика Иоанна Рижского является добрым примером для наших современников, вдохновляющим на сохранение единства Русской Православной Церкви, всецелой преданности воле Божией, беззаветной любви к Православной Церкви и самоотверженному служению ближним. Искренне убежден в том, что сегодняшнее мероприятие станет очередным этапом на пути созидания и укрепления духовного единства между братскими православными народами. Желаю всем участникам сегодняшнего мероприятия помочи Божией, а создателям фильма новых достижений и творческих успехов!

*С благолюбием,
+ Всеволод*

Митрополит Минский и Заславский,
Патриарший Экзарх всея Беларуси